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Αντικριστέε οτο χρηματιστήριο τηε Νέαε Υόρκηε παρακολουθούν την πορεία του Γενικού Δείκτη στη χθεσινή συνεδρίασηΔιδάγματα από τη Σουηδία για την ανημετώπιση ms Kpions
Του C a r l  B i l d tΑ ποτελεί οπωσδήποτε Ξεχωριστή εμπειρία να επισκέπτεται κανείε τα Ηνωμένα Εθνη κατά τη διάρκεια αυτών των ιστορικών ημερών που διανύει η παγκόσμια οικονομία. Παρ’ όλο που θα φανταζόταν κανείε ότι το αντικείμενο των συζητήσεων θα ήταν η παγκόσμια πολιτική κατάσταση, δεν θα πρέπει να εκπλήσσει κανέναν το γεγονόε ότι το κλίμα μέσα στο τεράστιο κτίριο του ΟΗΕ επηρεάζεται και από την ένταση που προκαλεί η διαδικασία που αφορά τόσο την Ουάσιγκτον όσο και τη Γουόλ Στριτ.Εχονταε διατελέσει πρωθυπουργόε τηε Σουηδίαε στιε αρχέε τηε δεκαετίαε του ’90, όταν η χώρα διερχόταν μια παρόμοια κρίση, μπορώ πολύ εύκολα να φανταστώ τιε ισχυρέε πιέσειε που δέχεται ο οποιοσδήποτε καλείται να εμπλακεί στην ανάπτυξη ενόε σχεδίου διάσωσηε. Μια τέτοιαε κλί- μακαε κατάρρευση του χρηματοοικονομικού συστήματοε, όπωε αυτή που αντιμετωπίζουμε σήμερα, αποτελεί κίνδυνο όχι μόνο για τιε ΗΠΑ αλλά και για το σύνολο τηε παγκόσμιαε οικονομίαε.Ωστόσο η εμπειρία μου στιε διαπραγ- ματεύσειε εν μέσω ακόμη δυσκολότερων καταστάσεων -  αν και αυτέε αφορούσαν μια κατά πολύ μικρότερη οικονομία -  μου λέει ότι μπορείε να βρειε τα κατάλληλα εργαλεία αν θεε να σταθεροποιήσειε την κατάσταση και να επανακτήσειε την εμπιστοσύνη των αγορών.Μεταξύ του 1990 και του 1993 το ΑΕΠ τηε Σουηδίαε κατρακύλησε κατά 6%, η συνολική ανεργία ανήλθε από το 3% στο 12%, ενώ το δημόσιο χρέοε έφθασε στο 12 %  του ΑΕΠ. Η πτώση αυτή οδήγησε σε μαζικέε πτωχεύσειε τιε τράπεζεε και σε κατάρρευση των ενεργητικών τουε. Οι απώλειεε από τα μη αποπληρωμένα δάνεια του τραπεζικού τομέα εκτοΕεύθηκαν κατακόρυφα, με αποτέλεσμα οι τράπεζεε να προβλέπουν απώλειεε αντίστοιχεε με το 12% του ΑΕΠ.Στα τέλη του 1992 η κατάσταση είχε σχεδόν τεθεί εκτόε ελέγχου. Οι πέντε από τιε επτά μεγαλύτερεε τράπεζεε τηε Σουηδίαε, που κάλυπταν το 90% τηε αγοράε, βρέθηκαν μπροστά σε μια de facto χρεοκοπία, με αποτέλεσμα όλα τα προηγούμενα μέτρα που είχαν ληφθεί να εμφανίζονται ανεπαρκή. Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια είχαν υπερβεί κατά πολύ τη συνολική επάρκεια κεφαλαίων του τραπεζικού τομέα. Ηταν προφανέε ότι απαιτούνταν ακόμη περισσότερο αποφασιστικέε κινήσειε.Η κυβέρνηση τότε, υποστηριζόμενη από την αντιπολίτευση, προκειμένου να δημιουργήσει μια στέρεα βάση για τη λήψη ευρύτερων μέτρων, εΕέδωσε τραπεζική εγγύηση με την οποία προσέφερε επιπλέον προστασία από πιθανέε απώλειεε σε όλουε τουε πιστωτέε εκτόε από τουε μετόχουε. Το νομοθετικό κείμενο που υιοθέτησε το

Ο κ. Καρλ Μπιλνι είναι unoupyós ΕΣωτερικών 
ms Σουηδίαε.

Κοινοβούλιο δεν προέβλεπε κάποιο συγκεκριμένο ποσό κάλυψηε και έτσι η κυβέρνηση είχε την ευχέρεια να δράσει προστατευτικά για το σύνολο των οικονομικών παραγόντων.Θεσμοθετήθηκε μια Ξεχωριστή Αρχή με σκοπό να διαχειρίζεται την τραπεζική εγγύηση και τιε τράπεζεε που αντιμετώπιζαν πρόβλημα φερεγγυότηταε. Η Κεντρική Τράπεζα παρείχε ρευστότητα αλλά δεν είχε άμεση ανάμειξη στη διαχείριση των προβληματικών τραπεζών και δανείων. Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια αποπληρώθηκαν σε ρεαλιστικέε τιμέε και αποσύρθηκαν από μια εταιρεία ειδικού σκοπού, τη δεαιηιπι, που απέβλεπε στη συγκέντρωση όσο το δυνατόν περισσότερου χρήματοε στο Δημόσιο Ταμείο μετά τη σταθεροποίηση τηε αγοράε ακινήτων.
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Τ ο  1992 οι πέντε από 
τιε επτά μεγαλύτερεε 
τράπεζεε τηε Σουηδίαε 
κατέρρευσαν αλλά χάρη 
στη διακομματική 
συναίνεση ανακτήθηκε 
η εμπιστοσύνη 
στιε αγορέε

Οι άμεσεε δημόσιεε δαπάνεε αντιστοιχούσαν, τότε, στο 4% του ΑΕΠ, ποσό που θα μπορούσε μελλοντικά να καλυφθεί. Αν μάλιστα προστεθούν τα έσοδα που προήλθαν από τη μετέπειτα ιδιωτικοποίηση των πρόσκαιρα κρατικοποιημένων τραπεζών, τότε μπορούμε να πούμε ότι οι φορολογούμενοι είχαν τελικά -  ένα μικρό -  όφε- λοε. Παράλληλα με τα άμεσα μέτρα που λάβαμε προκειμένου να εκμηδενιστούν οι συνέπειεε από την «οικονομική ασφυξία», αναλάβαμε δράση για τη σταθεροποίηση τηε κατάστασηε σε μακροοικονομικό επίπεδο.Θα μπορούσαμε ασφαλώε να πάρουμε πολλά μαθήματα από το χρηματοοικονομικό «τσουνάμι» που έπληΕε τη Σουηδία. Το πρώτο είναι ότι η μακροοικονομική διαχείριση κοστίζει. Η κυβέρνησή μου αντιμετώπισε ένα πολύ σοβαρό πλήγμα εΕαι- τίαε τήε επί δύο δεκαετίεε κατασπατάλη- σηε του δημοσίου χρήματοε και τηε κα- κοδιαχείρισηε του πληθωρισμού. Οταν εκλεγήκαμε, στα τέλη του 1991, η οικονομία τηε Σουηδίαε ανπμετώπιζε πολύ σοβαρά δομικά προβλήματα. Καλούμασταν να σώσουμε μια κατάσταση που έφθανε στο απροχώρητο.Το δεύτερο μάθημα που πήραμε είναι η

εξαιρετική σημασία τηε διατήρησηε τηε ρευστότηταε του πιστωτικού συστήματοε. Κάτι τέτοιο είναι αναγκαίο να γίνεται προκειμένου ν’ αποφευχθεί η κατάρρευση του χρηματοοικονομικού συστήματοε και να περιοριστούν οι συνέπειεε στην πραγματική οικονομία.Το τρίτο μάθημα ήταν η αναγκαιότητα άμεσηε απόκρισηε και διαφάνειαε όταν πρόκειται να επιλυθούν προβλήματα του τραπεζικού τομέα. Η παροχή βοήθειαε ενέχει πάντοτε τον κίνδυνο τηε οικονομικήε ζη- μιάε. Ο καλύτεροε τρόποε για να τον απο- φύγειε είναι ασφαλώε να θέσειε τουε κα- τάλληλουε όρουε στην εκ νέου εξαγορά των χρεοκοπημένων τραπεζών, έτσι ώστε οι μέτοχοι, που συχνά συμμετέχουν στη διοίκησή τουε, να υποχρεώνονται να πληρώσουν για τα λάθη τουε.Το τέταρτο μάθημα ήταν ότι η οικονομική πολιτική, στο πλαίσιο μιαε μικρήε οι- κονομίαε, πρέπει να βρίσκει το λεπτό σημείο ισορροπίαε μεταξύ τηε ενθάρρυνσηε των επενδύσεων και τηε κατάχρησήε τουε, ενώ παράλληλα θα πρέπει να θέτει έναν αξιόπιστο στόχο για τον πληθωρισμό. Αν αποδυναμώνεται το νόμισμα και τα επιτόκια ανεβαίνουν, τότε δεν μπορείε να φθά- σειε στα απαραίτητα επίπεδα ανάπτυΕηε και κινδυνεύειε να βρεθείε αντιμέτωποε με το φάσμα του στασιμοπληθωρισμού.Δεν θα αποτολμήσω άμεσεε συγκρί- σειε μεταξύ τήε τότε συγκυρίαε στη Σουηδία και τηε σημερινήε στην Αμερική. Οι ΗΠΑ αποτελούν τη μεγαλύτερη οικονομία παγκοσμίωε και οι βάσειε τηε οικο- νομίαε τουε παραμένουν πολύ σταθερέε. Εκείνη την εποχή η Σουηδία παρουσίαζε μια αργή οικονομική ανάπτυξη με σοβαρά δομικά προβλήματα.Είναι προφανέε ότι και στιε δύο περι- πτώσειε ένα σχέδιο διάσωσηε δεν θα ήταν εφικτό χωρίε τη διακομματική συγκατάθεση, η οποία είναι απαραίτητη για την ανάκτηση τηε εμπιστοσύνηε στιε αγορέε.Στη Σουηδία το καταφέραμε αυτό. Η συναίνεση εξακολούθησε να υφίσταται καθ’ όλη τη διάρκεια τηε διαδικασίαε ανα- συγκρότησηε του τραπεζικού συστήματοε. Ποτέ δεν ακούστηκαν φωνέε που ζητούσαν να επανέλθουμε σε απόλυτα ελεγ- χ«>μενεε αγορέε ή σε έναν μόνιμο κρατικό παρεμβατισμό στον χρηματοοικονομικό τομέα. Αντιθέτωε, χάρη σε μια καλά οργανωμένη ανασυγκρότηση κατέστη δυνατόν να διατηρηθούν τα πλεονεκτήματα τηε πολιτικήε που εφαρμόστηκε τη δεκαετία του ’80, τότε που ιδιωτικοποιήθη- καν οι τράπεζεε.Είναι απολύτωε ακατανόητο να εγείρονται αντιρρήσειε εν όψει των σκληρότερων μέτρων που προτίθεται να λάβει η κυβέρνηση των ΗΠΑ. Η δική μου εμπειρία μού επιτρέπει να εκτιμώ ότι υπάρχουν ση- μαντικέε πιθανότητεε εξόδου από την κρίση αν το πολιτικό σύστημα αποφασίσει να αναλάβει δράση.

Η  κρίση πλησιάζει 
και σκι μέρη pas!

Του Ριχάρδου Σ ωμεργγη

Η χρηματοπιστωτική κρίση αποβιβάστηκε πια και στην Ευρώπη. Πέρασε τον Ατλαντικό και απειλεί το Βέλγιο, την Ολλανδία, την Ισπανία. Ηδη, από πολλέε ημέρεε, την (εκτόε ευρώ) Βρετανία. Και από πολλέε εβδομάδεε, για διαφορετικούε λόγουε, όπωε ο πόλεμοε στη Γεωργία, τη Ρωσία. Αύριο-μεθαύριο μπορεί να φτάσει και ωε τα μέρη μαε. Θα μαε είχε ήδη τινάξει στον αέρα χωρίε το ευρώ. Αλλά αυτό δεν αρκεί για να μην υπάρχει σοβαρή ανησυχία για αύριο: πόσο ισχυρό και προσεκτικό είναι το ελληνικό τραπεζικό σύστημα; Και με ποια μέτρα η κυβέρνηση θω ρακίζει τη χώρα; Ασφ αλώ ε, το αγω- νιώδεε μάζεμα φόρων κάθε λογήε για να κλείνουν οι δημοσιονομικέε τρύπεε δεν αρκεί. Ισωε μάλιστα να μεγαλώνει τουε κινδύνουε, καθιστώνταε ακόμα πιο ευά- λωτουε τουε μικρούε και τουε μεσαίουε, όσουε δηλαδή ζουν και στεγάζονται με δάνεια, αφαιρώνταε πολύ από το εισόδημά τουε.Να υποθέσουμε ότι έναε αμήχανοε Πρωθυπουργόε και μια υπό εσωτερική διάλυση κυβέρνηση, που πνίγονται επιπλέον μέσα στα σκάνδαλα, προσπαθούν να μαε διασκεδάσουν με το κακό θέατρο των« α ν τ α ρ τ ώ ν »
Τ ο  δείγμα 
m s κυβερνητικής 
αποτελεσματικό- 
τητας μάς 
το πρόσφερε 
η διαχείριση 
της πρόσφατης 
απεργίας των
τελωνειακών 99

και των αρχη- γικών παλικα- ρισ μ ώ ν γιατί δ εν  μ π ορ ού ν κάτι το σοβαρό;Το ερώτημα δ εν  είνα ι αυθ α ίρ ετο . Μια κ υ β έ ρ ν η σ η  που θα έδ ιν ε  π ρ α γ μ α τ ι κ έ ε  μάιχεβ κατά τηε δ ι α φ θ ο ρ ά ε  και, ταυτόχρονα, για να σωθούν τα εισοδήματα των πολιτών και το κομπόδεμα όσων έχουν κάτι, δεν θα κινδύνευε από κανέναν Τατούλη. Η μετατροπή τηε μι- κροπολιτικήε σε μικροεκβιασμό δεν θα προσλάμβανε τιε σημερινέε διαστάσειε αν ο Πρωθυπουργόε και η κυβέρνησή του κυβερνούσαν.Ο  Πρωθυπουργόε δεν περιέλαβε κάτι το καινούργιο στο «μήνυμά» του τηε πε- ρασμένηε Παρασκευήε προε τουε δήθεν «αντάρτεε»: τα ίδια λέει από μήνεε. Χωρίε αποτέλεσμα.Απλά γιατί δεν μπορεί να απαλλαγεί από τουε αντάρτεε, που θα αβγατίσουν αν γίνει ανασχηματισμόε και γι’ αυτό διστάζει να απαλλαγεί από τουε κκ. Ρουσόπουλο και Βουλγαράκη: θα χάσει την πλειοψη- φία και θα έχουμε νέεε εκλογέε. Με τιε σημερινέε δημοσκοπήσειε;Ωε τώρα, η κυβέρνηση, το σημειώσαμε ήδη, δεν μαε έχει πει, έστω και σε γενικέε γραμμέε, με ποια συγκεκριμένα μέτρα θα προσπαθούσε να προστατεύσει τη χώρα, μέσα στην Ευρωπαϊκή Ενωση, από την πιθανή κρίση. Είτε για να μη φτάσει ωε εδώ. Είτε για να περιοριστούν οι συνέπειέε τηε. Γία την ακρίβεια δεν μαε είπε τίποτε το συγκεκριμένο. Το δείγμα τηε κυβερνητικήε αποτελεσματικότηταε που μαε πρόσφερε η διαχείριση τηε πρόσφατηε απεργίαε των τελωνειακών και η ασύστολη κερδοσκοπία που τη συνοδέυσε αιτιολογεί κάθε ανησυχία.Κάτι το συγκεκριμένο για την αντιμετώπιση τηε κρίσηε δεν μαε το είπε ούτε το ΠαΣοΚ, που πάντωε δημοσκοπικά πάει καλύτερα. Αλλά με αυτά θα πάμε στιε εκλο- γέε που μερικοί λένε ότι επιθυμούν και μάλιστα σε ώρεε που ο κόσμοε καίγεται; Βέβαια η κυβερνητική παράταξη δεν δίστασε το 2007 να προκηρύξει εκλογέε ενώ καίγονταν τα δάση. Αλλά τώρα η πυρκαγιά έχει άλλη, διεθνή διάσταση. Πάντωε, αν είναι να γίνουν εκλογέε, αε οργανωθούν αμέσωε. Μπαε και προλάβουμε συλλογικά κάτι!
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